
putem afirma, fără teama de a greşi că cei care în urmă cu un secol au luat iniţiativa înfiinţării 
Muzeului nu visau, ca acesta să ajungă la un asemenea nivel patrimonial, administrativ şi de 
prestigiu. Sigur toate aceste lucruri se datorează poate şi unor conjuncturi favorabile, dar în primul 
rând oamenilor deosebiţi care şi-au pus, fiecare în parte, sufletul şi priceperea pentru a aduce 
instituţia acolo unde este ea acum.  

 
Prof. Mircea MAMALAUCĂ, 

directorul Muzeului „Vasile Pârvan”, Bârlad 
 
 

*** 
 
Perenitatea valorilor comune ale generaţiilor de oameni din epoci trecute transcede 

vremurilor prezente ce pot compromite prin uitare şi rutină repere importante ale existenţei umane. 
Enciclopedie a timpului care, alături de istorie contabilizează trecutul, Muzeul „Vasile 

Pârvan” din Bârlad reprezintă un adevarat tezaur al omenirii, al românilor, aducând din vremuri 
îndepărtate în prezent o bogăţie spirituală însemnată, o serie de mistere şi comori, asemenea unei 
maşini a timpului al cărui mecanism din trecut măsoară timpul prezent.  

Ca negustor de timp, această instituţie dezvăluie secrete ale istoriei, secretele vremurilor care 
au contribuit la construirea lumii de astăzi ca un eşafod, exprimând identitatea noastră ca fiind 
bunul cel mai de preţ al poporului român. 

Cum corăbiile lumii au cutreierat apele Pământului, aşa timpul a văzut cum statornicia 
valorilor artei tradiţionale populare reflectă statusul poporului român. De altfel, precum anatomia 
secundei ce surprinde evoluţia unei galaxii, putem spune că muzeul a devenit o unitate de măsură a 
istoriei, iar instituţia în sine, Muzeul ,,Vasile Pârvan” din Bârlad, un instrument ştiinţific ce 
configurează competenţe temporale de o reală valoare. 

Aşadar, îi felicit pe toţi acei oameni care au contribuit ca această instituţie să împlinească 100 
de ani, dar şi pe acei oameni care vor face posibilă aniversarea a 150, respectiv 200 de ani de 
existenţă, ducând mai departe preocupările nobile pentru studii şi conservare, lăsând generaţiilor de 
după noi repere de necontestat ale valorilor umane. 

 
Prof. Dumitru BUZATU, 

preşedintele Consiliului Judeţean Vaslui 
 

 
MUZEUL – ŞCOALA PATRIOTISMULUI LOCAL ŞI NAŢIONAL 

 
 
Muzeul din Bârlad a luat fiinţă între primele instituţii de cultură din Moldova, la 10 aprilie 

1914 şi a primit numele lui Vasile Pârvan, importantă personalitate românească, format ca elev la 
şcolile din Bârlad. 

Acum o sută de ani, Muzeul „Vasile Pârvan” apărea în contextul renaşterii culturale a locului, 
cînd oraşul se bucura de existenţa Clasului Real al Codrianului, a Şcolii Normale de Învăţători 
„I oan Popescu”, cînd la Bârlad, fuseseră lansate trei importante reviste culturale – 
„Semănătorul,” „F ăt-frumos” şi „Ion Creangă” – şi funcţiona Biblioteca Publică, ctitorie a 
ilustrului filantrop Stroe S. Belloescu. 

După un secol, Muzeul a devenit o instituţie complexă, cotată valoric între primele în 
România, cu secţii de arheologie-istorie, artă, ştiinţele naturii şi personalităţi bârlădene, cu un 
patrimoniu constituit şi îmbogăţit prin cercetare, transferuri, achiziţii şi donaţii ale unor mari 
personalităţi: prof. dr. Ion Chiricuţă, dr. Marcel Vainfeld, preot Vasile Ursăcescu, col. Ion 
Negoescu, Clody Bertola, dr. Constantin Teodorescu şi sculptorul Marcel Guguianu. 

Am simţit nevoia să fac aceste precizări pentru că evoluţia centenară a Muzeului s-a petrecut 
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în mare parte şi sub ochii mei. De mic am fost atras de tainele din clădirea monumentală a Palatului 
fostei Prefecturi Tutova, mult timp fiind în preajma uneia dintre importanţii artizani ai instituţiei, 
Vasile Palade. 

Născut şi şcolit la Bârlad, prin intermediul Muzeului, dar şi cu sprijinul valoroşilor mei 
dascăli, am aflat o multitudine de lucruri interesante despre Bârlad şi împrejurimile sale, am reuşit 
să cunosc pas cu pas viaţa oraşului. Încă din tinereţe, m-a încercat sentimentul de mîndrie că sunt 
bârlădean, simţire care vine pentru toţi cei care îşi cunosc trecutul, sunt devotaţi prezentului şi sunt 
preocupaţi de viitorul locului în care trăiesc. 

Acest sentiment trezeşte uneori în mine răbufniri publice de patriotism local. 
Contribuţia majoră a Muzeului la viaţa culturală şi la cultivarea civismului în municipiul 

nostru este indubitabilă. Instituţia pune pe deplin în valoare rolul culturii în viaţa urbei. 
Bârlădenii au predispoziţia culturală iar eu, ca primar îmi orientez efortul către acest 

deziderat, căutînd permanent revigorarea mediilor culturale locale. 
Vă asigur că am fost şi voi rămâne prietenul Muzeului şi sunt conştient că renumele dobîndit 

de instituţie acum, la centenar, este numai rodul muncii neobosite. 
Îmi exprim recunoştinţa faţă de toţi cei care au slujit şi slujesc destinele Muzeului „Vasile 

Pârvan”, slujitorilor de astăzi urându-le viaţă lungă şi succes în nobila misiune culturală pe care o 
au de îndeplinit. 

La mulţi ani ! 
 

Constantin CONSTANTINESCU,  
primarul Municipiului Bârlad 

 
 

UN SECOL DE MUZEOGRAFIE LA BÂRLAD 
 
În tradiţia muzeografiei româneşti, centrele de iradiere şi influenţare s-au ridicat abia în 

veacul de afirmare naţională: XX. Numărul lor nu este mare, iar pentru Moldova, doar Iaşii şi 
Fălticenii stau alături, celui de la Bârlad. 

O generaţie altruistă, mai dispusă a da semenilor prin lideri carismatici pilda exemplului 
personal, a cuprins, în anii de început ai veacului XX învăţaţi legaţi de Şcoală şi de Biserică. Printre 
cei mai de vază, cărora recunoştinţa publică s-ar cuveni să le cultive memoria sunt profesorul Stroe 
Belloescu şi clericul Iacov Antonovici. Enciclopediile nu-i uită în a le evoca viaţa şi faptele.5 Gestul 
de Mecena al celui dintâi – care a susţinut financiar şi moral edificarea Casei naţionale, încheiată 
în 1909, cu scopul de a găzdui biblioteca şi colecţiile muzeale este în ton cu ideile generoase ale 
semănătorismului, consunând cu asemenea lucrări ini ţiate sub patronajul Şcolii haretiene ca factor 
de luminare publică.6 De altfel, ca o recunoaştere, din 1928 Casa Naţională i-a purtat numele. 

Iacov Antonovici, congenerul profesorului de la Liceul ,,Gh. Roşca Codreanu“, a lucrat altfel, 
punându-şi harul şi energiile sub pavăza Bisericii. Chiar şi în cadrul Comisiunii Monumentelor 
Istorice, legată în acei ani de ,,Casa Bisericii“, teologul a stăruit în chip exemplar pentru 

                                                 
5 Stroe S. Belloescu (20.03.1838, Câmpina – 1914, Bârlad), matematician cu studii la Gand (Belgia), profesor la liceele 
din Brăila şi Bârlad, personalitate majoră în planul învăţământului, de 4 ori deputat şi de două ori senator liberal. 
Preşedinte al Ateneului şi al Ligii Culturale – Tutova, membru al Uniunii interparlamentare pentru pace şi arbitraj, autor 
de manuale. Alte detalii în Lucian Predescu, Enciclopedia Cugetarea, Cugetarea – Georgescu Delafras, Bucureşti, 
1940, p. 94. Iacov (Ioan) Antonovici (18.11.1856 Similişoara – Vaslui – 31.12.1931 Huşi), teolog şi istoric, diacon şi 
preot în Bârlad (1880-1918), protoiereu al Tutovei (1900-1902) şi arhiereu-vicar al Huşilor (1918-1921), al Mitropoliei 
Moldovei (1921-1923) şi episcop al Dunării de Jos (1923-1924) şi al Huşilor (1924-1931). Iniţiator al colecţiei 
Documente bârlădene, membru de onoare al Academiei Române (1919), al Societăţii istorice române (1901), al 
Societăţii regale de geografie şi membru corespondent al Comisiunei monumentelor istorice (1914). Autor a numeroase 
şi valoroase studii istorice, articole. Detalii în Mircea Păcurariu, Dicţionarul teologilor români, Univers Enciclopedic, 
Bucureşti, 1996, p. 18-19. 
6 Autorul proiectului arh. C. A. Hârjeu, Casa naţională fiind donată Primăriei în scopul de a servi ,,numai ca bibliotecă 
publică, pinacopecă şi muzeu“, cf. P. Iosub, A. Zugravu, Vaslui - monografie, Editura Sport-Turism, Bucureşti, 1980, p. 195. 
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